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Сучасні детермінанти розвитку економічних суб’єктів в умовах smart-
середовища 
 

Дослідження присвячене визначенню специфіки функціонування економічних суб’єктів в 
умовах smart-середовища та ідентифікації ключових детермінант становлення і розвитку такого 
середовища в умовах сучасних реалій. Ключовими детермінантами визначено стрімкий розвиток 
глобалізаційних процесів та цифрову трансформацію економіки і суспільства, активне використання 
новітніх технологій, зумовлене досягненнями Індустрії 4.0, нагальну потребу у забезпеченні 
збалансованості економічних, соціальних та екологічних пріоритетів в процесі провадження 
господарської діяльності. 

У статті наведено вимоги до цілей і завдань управління за умови застосування smart-підходу, а 
саме, їх відповідність критеріям: конкретності, вимірюваності, визначеності за виконавцями, 
реалістичності та визначеності у часі. Систематизовано найбільш поширені категорії, що стосуються 
запровадження smart-підходу: smart-економіка, smart-спеціалізація, smart-місто, smart-освіта, smart grid 
(інтелектуальна енергосистема), smart farm, smart-оподаткування. Розглянуто особливості становлення 
кожного з них та напрями застосування на сучасному етапі. Констатовано важливість набуття 
економічними суб’єктами таких властивостей, як гнучкість і адаптивність, що дозволяє найкращим 
чином пристосуватися до стрімких змін у зовнішньому і внутрішньому середовищі, протистояти 
викликам і ризикам турбулентного стану. 

Обґрунтовано напрями підвищення ефективності функціонування економічних суб’єктів в 
умовах smart-середовища: впровадження досягнень цифровізації, використання новітніх технологій, 
реалізація пріоритетів сталого розвитку, розвиток людського потенціалу, енергоефективність, ощадливе 
використання ресурсів, трансформація системи управління та бізнес-процесів, взаємодія зі 
стейкхолдерами, розвиток публічно-приватного партнерства, імплементація зарубіжного досвіду, захист 
інформації, інклюзивність. 
smart-середовище, smart-економіка, економічний суб’єкт, розвиток, цифровізація 
 

Постановка проблеми. Актуальним трендом сучасних реалій функціонування 
економічних суб’єктів є всебічне запровадження smart-підходів в усіх сферах. Такі 
підходи пов’язані, передусім, із використанням досягнень цифровізації (новітніх 
цифрових інструментів, інформаційно-комунікативних технологій, засобів штучного 
інтелекту), врахуванням глобальних явищ і процесів та посиленням економічної 
інтеграції у світовому вимірі, впровадженням досягнень Індустрії 4.0 (з перспективою 
переходу до Індустрії 5.0), активним розвитком роботизованих та автоматизованих 
технологій. Разом з тим, smart-підходи орієнтовані також на комплексне врахування 
потреб людини, усвідомлення її цінності та створення гідних умов життя і праці, 
дотримання екологічних пріоритетів під час провадження господарської діяльності, 
досягнення цілей сталого розвитку, циркулярної економіки, надання переваги 
принципам ощадливого використання ресурсів та енергоефективності. 

Складні соціально-економічні умови та високий рівень невизначеності, у яких 
перебувають на сьогодні вітчизняні економічні суб’єкти, актуалізують питання 
зростання їх адаптивності, гнучкості, налагодження конструктивної взаємодії з усіма 
категоріями стейкхолдерів, що можливо завдяки запровадженню «розумних» підходів 
до організації та управління. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасних наукових дослідженнях 
теоретичним і прикладним засадам функціонування економічних суб’єктів в умовах 
smart-середовища приділяється значна увага.  
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З-поміж наукових напрацювань у зазначеній сфері варто виокремити доробок, 
висвітлений у працях таких дослідників, як: Северин-Мрачковська Л.В. [15], Воронкова 
В., Кивлюк О., Андрюкайтене Р. [5] (присвячені систематизації концептуальних 
підходів щодо становлення smart-економіки і smart-суспільства); Васильєва О.І., 
Васильєва Н.В. [2], Унінець І.М. [16], Малюхов О.С. [12], Носирєв О.О. [13] (у яких 
акцентовано увагу на особливостях застосування сучасних smart-технологій); Артьомов 
Д.Ю. [1], Гутнік О.О., Чайка Ю.І. [8] (які деталізують проблеми і перспективи 
функціонування smart-міст в контексті тенденцій урбанізації); Петрова І.П. [14], 
Васильців Т.Г., Лупак Р.Л., Рудковський О.В. [3] (де обґрунтовано напрями 
запровадження smart-спеціалізацій у територіальному вимірі); Драчук Ю.З., Сав’юк 
Л.О., Снітко Є.О. [9], Гребешкова О.М. [6], Лучко Ю.І., Добровіцька О.О. [11], 
Грітченко А., Малишевський О. [7] (конкретизують сучасні підходи до запровадження 
smart-підходів в освітній сфері); Черемісін М.М., Черкашина В.В., Омеляненко О.В. 
[18], Шевчук О.А., Борданова Л.С., Наухацька Т.А. [19] (що акцентують увагу на 
заходах щодо розвитку технологій Smart grid задля забезпечення енергоефективності) 
та ін. 

Разом з тим, потребують деталізації напрями адаптації економічних суб’єктів до 
новітніх реалій та підвищення їх конкурентних переваг завдяки комплексному 
використанню «розумних» технологій в усіх сферах.  

Постановка завдання. Метою дослідження є ідентифікація сучасних 
детермінант розвитку економічних суб’єктів у smart-середовищі та обґрунтування 
напрямів підвищення ефективності їх функціонування із застосуванням «розумних» 
підходів в умовах глобалізації, цифровізації та високого ступеня невизначеності. 

Виклад основного матеріалу. Розглянемо ключові детермінанти виникнення і 
поширення smart-технологій. Унінець І.М. до передумов становлення smart-економіки 
відносить прискорені процеси глобалізації в економічній, фінансовій, політичній, 
соціальній сферах, впровадження досягнень Індустрії 4.0, зокрема, новітніх технологій, 
зміни у структурі попиту, зростання частки інтелектуальної складової у виробничих 
процесах. При цьому, складовими smart-економіки виступають: розумне зростання (на 
підставі знань та інновацій); стабільне і стале зростання (на основі ефективності та 
ресурсоощадливості); інтенсивне зростання (на засадах соціальної згуртованості). А до 
форм прояву smart-економіки можуть бути віднесені: «діджиталізація, 
інституціоналізація, управління, екологізація, соціалізація, урбанізація» [17]. 

Як відзначає Артьомов Д.Ю., сучасний етап соціально-економічного розвитку 
супроводжується створенням та стрімким поширенням smart-орієнтованих систем в 
економіці та суспільстві, що є наслідком активного розвитку та всебічного 
використання новітніх технологій (перш за все, інформаційно-комунікативних, 
зумовлених досягненнями цифровізації), значного поширення інновацій в діяльності 
суб’єктів господарювання, трансформації підходів та інструментарію в управлінській 
діяльності [1]. 

Зварич І.Я. в контексті розвитку smart-підходів наголошує на важливості 
циркулярної економіки, що ґрунтується на забезпеченні інклюзивності населення, 
формуванні цінності людини, забезпеченні благополуччя людей, а також відповідних 
циркулярних принципах (збереження природного капіталу, оптимізація притоку 
ресурсів, сприяння ефективності системи) [10].  

Носирєв О.О. пропонує наступне узагальнююче трактування терміну «smart»: це 
«здатність системи чи процесу до взаємодії із зовнішнім середовищем й до реагування 
на зміни у ньому» [13]. 
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Поява терміну «smart» пов’язана із відповідною абревіатурою, що 
застосовується в процесі ідентифікації критеріїв ефективності цілей і завдань 
управлінської діяльності, а саме, вони мають відповідати таким ознакам: specific – 
конкретні; measurable – вимірювані; assignable – визначені за виконавцями; realistic – 
реалістичні; time-related – визначені у часі. У подальшому цей термін набув розвитку як 
означення «розумних» ознак соціально-економічних систем, економіки в цілому, 
певних технологій, територіальних одиниць, що призвело до запровадження у науковий 
обіг таких понять, як smart-економіка, smart-середовище, smart-місто, smart-технологія 
[1], smart-спеціалізація, smart-суспільство та ін. 

Розширений підхід до трактування абревіатури «smart» у сфері встановлення 
цілей проілюстровано за допомогою рис. 1. 

 

 
Рисунок 1 – Розширений підхід до трактування абревіатури  

«smart» у сфері встановлення цілей 
Джерело: складено на основі [2] 

 
Ознаками прояву «розумних» властивостей будь-якої системи виступають: 

спроможність адаптуватися до зміни умов зовнішнього оточення, які є нестійкими та 
безперервно видозмінюються; наявність здатності та саморозвитку й самоконтролю 
діяльності; націленість на ефективне вирішення визначених завдань та одержання 
бажаного результату [13]. 

Узагальнимо зміст основних smart-підходів в економіці і суспільстві за 
допомогою табл. 1. 

Розглядаючи концептуальну сутність smart-економіки, варто відзначити, що її 
розвиток найчастіше ототожнюють зі стрімким поширенням прогресивних 
інформаційно-комунікативних технологій і впровадженням засобів цифрової взаємодії. 
Відповідно, «розумні» технології дозволяють здійснювати ефективне управління 
різними процесами, зокрема, економічними, соціальними, екологічними [16]. 

Становлення smart-економіки закономірно призвело до генезису категорії 
«smart-суспільство», що засноване на досягненні оптимального балансу між працею і 
якістю життя, розбудові комфортної інфраструктури та взаємовигідних відносин між 
державою і бізнес-структурами. 
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Провідним зарубіжним досвідом, який вже був імплементований у вітчизняну 
практику, є запровадження smart-спеціалізацій при плануванні стратегічних пріоритетів 
територіального розвитку. Такі спеціалізації передбачають максимальне сприяння 
розвитку найбільш інноваційних, прогресивних, конкурентоспроможних видів і 
напрямів діяльності. 

 

Таблиця 1 – Систематизація smart-підходів в економіці і суспільстві 
Категорія Змістовна характеристика 

Smart-
економіка 

Дана концепція являє собою «модель економіки, ґрунтованої на 
знаннях, інноваціях, інформації та соціальному захисті населення та 
захисті довкілля» [15].  
Вона «базується на комплексній модернізації та інноваційному 
розвитку всіх секторів економіки на основі технологій нового 
покоління, що забезпечують високу додаткову вартість, 
енергоефективність, формування якісного оточуючого середовища і 
соціальну стабільність, виражених у термінах загальних рецептів 
людино вимірності» [5]. 

Smart-
суспільство 

Розумне суспільство «побудоване таким чином, що «розумна» 
робота, яка сформована «розумним» життям, державою і бізнесом, 
базується на «розумній» інфраструктурі і «розумних» громадянах, 
які відіграють центральну роль у створенні smart-культури» [5]. 

Smart-
спеціалізація 

Дана концепція означає «поєднання найбільш перспективних та 
прогресивних (передусім з огляду на інноваційний потенціал) видів 
економічної діяльності, галузей та секторів економіки у цілях 
регіонального розвитку і конкурентоспроможності та економіки 
знань» [3]. 

Smart-місто 

Може бути охарактеризоване як «сучасна модель суспільної 
трансформації, упровадження якої дозволяє вирішити проблеми та 
змінити моделі управління, що породжує умови розвитку нової 
активної інформаційної громади» [12]. 

Smart-освіта 

Характеризує новітню концепцію в освіті, що має такі ознаки: Self-
directed (самостійне), Motivated (мотивоване), Adaptive (адаптоване), 
Resource-enriched (збагачене ресурсами),  Technology embedded (з 
вбудованими технологіями навчання) [9]. 

Smart grid 
(інтелектуальна 
енергосистема) 

Концепція Smart grid являє собою «процес запровадження  сучасних 
інноваційних технологій, в тому числі інформаційних і 
телекомунікаційних, в електроенергетичні системи для підвищення 
їх ефективності, економічності і надійності» [19]. 

Smart Farm 

Основою даної концепції є «інноваційні технології максимальної 
автоматизації та роботизації усіх технологічних процесів, які 
надають господарству необхідні інструменти, а також важелі впливу 
для прийняття необхідних рішень щодо управління стадом і 
збільшення продуктивності та рентабельності виробництва, 
підвищення якості продукції» [4]. 

Smart-
оподаткування 

Концепція передбачає трансформацію податкової системи шляхом 
зменшення податків на робочу силу (що сприяє зростанню 
зайнятості, розвитку творчості та інновацій, стартапів та 
інтелектуальних послуг) за одночасного підвищення податків на 
ресурси (що дозволяє забезпечити їх розумне використання та 
впровадження принципів циркулярної економіки) [10]. 

Джерело: узагальнено авторами 
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Розвитку територій на засадах smart-спеціалізацій значною мірою сприяє 
діяльність низки спеціалізованих інституцій як загальнодержавного, так і регіонального 
рівня. Такими інституціями виступають: агенції регіонального розвитку, торгово-
промислові палати, фонди підтримки підприємництва, об’єднання представників 
роботодавців, установи, що здійснюють страхову, інформаційно-аналітичну, 
консалтингову діяльність, інвестиційні фонди, бізнес-центри та ін. Їх діяльність 
фокусується на підтримці темпів економічного розвитку, забезпеченні конкурентних 
переваг конкретних територій, сприянні інноваційній діяльності, формуванні 
інноваційних кластерних об’єднань, виконанні пріоритетних для територій програм і 
проєктів, підтриманні найважливіших видів діяльності і суб’єктів малого та середнього 
бізнесу [14]. 

Надзвичайно популярною на сьогодні є концепція smart-міста, що передбачає 
оптимальну інтеграцію фізичних, цифрових і людських систем задля створення 
передумов сталого розвитку, високої якості життя і добробуту громадян, органічного 
взаємозв’язку технологій передачі даних, обладнання та міських комунікацій. Під час 
проєктування сучасних міст ключовими завданнями виступають: безпека, екологічна 
сприятливість та енергоефективність, цифровізація усіх процесів [8]. 

Функціонування міст на засадах smart-підходу включає раціональне управління 
міською транспортною мережею, системою освітлення, розташування районів та 
житлової забудови з дотриманням екологічних норм, що у кінцевому підсумку сприяє 
підвищенню зручності таких міст для життя мешканців [16]. 

Найбільш вагомими критеріями оцінки smart-міста виступають такі їх 
властивості: «розумна економіка (smart economy), розумні працівники (smart people), 
розумний спосіб життя (smart living), розумне управління (smart governance), розумна 
мобільність (smart mobility), розумне навколишнє середовище (smart environment)» [12]. 

Не менш активною фазою становлення характеризується також концепція smart-
освіти, яка ґрунтується на системній модернізації освітніх процесів, відповідних 
методів і технологій навчання, що дозволяє осучаснити процедури формування 
освітнього контенту, його представлення учасникам освітнього процесу та 
підтримувати його в актуальному стані. Застосування smart-технологій в освітній сфері 
передбачає комплексне впровадження новітніх інформаційних технологій, 
орієнтованих на формування необхідних компетентностей, які дозволяють провадити 
ефективну професійну діяльність в умовах цифрового суспільства [11]. 

Еволюція освітніх систем пройшла декілька етапів: «традиційне навчання, 
дистанційні технології навчання (Distance Learning), електронне навчання (E-Learning), 
smart-технології». Тому, на сьогодні система smart-освіти передбачає формування 
глобального навчального середовища, віртуальних університетів, віртуальних 
аудиторій, глобальних репозитаріїв знань, застосування хмарних технологій і 
технологій мобільного навчання [9]. 

Як слушно підкреслюють Лучко Ю.І. та Добровіцька О.О., метою реалізації 
концепції smart-освіти є як здійснення підготовки висококваліфікованих фахівців, які 
мають високий креативний потенціал, навички ефективної роботи з інформацією, 
уміння самореалізації у динамічному професійному середовищі, так і формування у 
них здатності максимально швидко адаптуватися в інноваційному просторі. 
Ключовими ознаками smart-освіти виступають: розвиток дистанційної освіти, 
гейміфікація освітнього процесу, персоналізація навчання, врахування індивідуальних 
психологічних якостей, застосування інтерактивних навчальних посібників [11]. 
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Під час запровадження онлайн-курсів важливо сприяти емоційному залученню 
учасників, зокрема, шляхом використання інтерактивних навчальних матеріалів, 
розширення пізнавальних, організаційних, мотиваційних, контрольних можливостей та 
розвитку емоційного інтелекту осіб, що навчаються [6]. 

В умовах воєнного стану та втрати значної частини енергетичних потужностей 
для всіх економічних суб’єктів як ніколи актуальним є питання запровадження 
інтелектуальних енергосистем, що одержали назву «Smart grid». Така система дозволяє 
вирішувати проблеми, зумовлені аваріями електромереж, втратами електроенергії, 
потребами у підключенні нових споживачів, необхідністю збалансованого 
використання альтернативних джерел енергії. Реалізація підходу Smart grid передбачає 
запровадження інтелектуального обліку, розумних мереж, дотримання 
енергоефективності та застосування розумних технологій для споживачів [19]. 

Інтелектуальні енергосистеми є важливими для забезпечення економічного, 
технологічного та екологічного розвитку, оскільки дозволяють зменшити навантаження 
на довкілля, мінімізувати обсяги енергодефіциту, стабілізувати функціонування 
енергосистеми, залучати відновлювані джерела енергії [18]. 

На сьогодні також розвиваються smart-підходи як за видами економічної 
діяльності (наприклад, застосування концепції Smart Farm у галузі сільського 
господарства), так і за напрямами управлінсько-організаційної діяльності (наприклад, 
концепція smart-оподаткування, що відповідає цілям циркулярної економіки). 

Перехід до smart-економіки і становлення smart-суспільства зумовлюють 
необхідність трансформації систем управління бізнес-процесами задля підвищення 
конкурентних переваг на ринку. Значна кількість економічних суб’єктів знаходяться на 
шляху впровадження цифрового бізнесу, який є більш гнучким, прозорим, адаптованим 
до зміни умов оточення у порівнянні із традиційною господарською діяльністю [13]. 

На нашу думку, ключовими напрямами підвищення ефективності 
функціонування економічних суб’єктів в умовах smart-середовища є: 

− впровадження досягнень цифровізації, включаючи новітні цифрові 
технології та інструменти, засоби інформаційно-комунікативної взаємодії; 

− використання новітніх технологій, що відповідають становленню Індустрії 
4.0 з перспективою переходу до Індустрії 5.0; 

− реалізація пріоритетів сталого розвитку, приділяючи належну увагу цілям 
економічного, соціального та екологічного характеру; 

− розвиток людського потенціалу, застосовуючи інструментарій smart-освіти в 
процесі підготовки і підвищення професійного рівня фахівців; 

− енергоефективність, використовуючи енергоощадливі та енергозберігаючі 
технології, забезпечуючи власну енергетичну безпеку; 

− ощадливе використання ресурсів, що ґрунтується на впровадженні 
ресурсозберігаючих технологій, економію та недопущення втрат; 

− трансформація системи управління та бізнес-процесів на засадах гнучкості; 
− взаємодія зі стейкхолдерами у напрямі спільного розвитку та інтеграції; 
− розвиток публічно-приватного партнерства між державою і бізнесом; 
− імплементація зарубіжного досвіду у сфері впровадження smart-підходів; 
− захист інформації, що є невід’ємним атрибутом цифровізації; 
− інклюзивність, зокрема, комфортність середовища для всіх. 
Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, у сучасних 

умовах ефективність та конкурентоспроможність економічних суб’єктів значною 
мірою визначається їх здатністю застосовувати у своїй діяльності сучасні підходи та 
інструментарій менеджменту, що орієнтовані на максимальне використання 
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можливостей smart-середовища, підвищення гнучкості та адаптивності. Розвиток smart-
підходу пов’язаний із встановленням вимог у сфері цілепокладання, тобто потреби у 
забезпеченні конкретності, вимірюваності, досяжності, релевантності та визначеності у 
часі цілей, що в подальшому сприяло поширенню «розумних» підходів у різних сферах 
і напрямах. В умовах smart-економіки важливого значення в контексті підвищення 
ефективності функціонування економічних суб’єктів набувають їх спроможність 
активно впроваджувати досягнення цифровізації й нові технології, досягати 
економічних, соціальних та екологічних цілей, застосовувати раціональні підходи до 
використання різних видів ресурсів та взаємодії з оточенням. 

Перспективи подальших наукових пошуків у даному напрямі полягають у 
доцільності розробки та впровадження комплексного підходу щодо адаптації 
вітчизняних економічних суб’єктів до умов smart-середовища, використанням ними 
«розумного» підходу до управління та організації діяльності задля підвищення власних 
конкурентних переваг. 
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Modern Determinants of the Development of Economic Entities in the Conditions of a 
Smart Environment 

The paper is devoted to the determination of the specifics of the functioning of economic entities in the 
conditions of a smart environment and the identification of key determinants of the formation and development 
of such an environment in the conditions of modern realities. The rapid development of globalization processes 
and the digital transformation of the economy and society, the active use of the latest technologies, due to the 
achievements of Industry 4.0, the urgent need to ensure the balance of economic, social and environmental 
priorities in the process of conducting economic activities have been determined as a key determinants.  

The article provides the requirements for the goals and tasks of management under the condition of 
applying the smart approach, such as their compliance to be specific, measurable, assignable, realistic and time-
related. The most common categories related to the introduction of the smart approach are systematized: smart 
economy, smart specialization, smart city, smart education, smart grid (intelligent energy system), smart farm, 
and smart taxation. The peculiarities of the formation of each of them and the directions of application at the 
modern stage were considered. The importance of acquisition by economic entities of such properties as 
flexibility and adaptability, which allows adapting in the best way to rapid changes in the external and internal 
environment, to resist the challenges and risks of a turbulent state, has been established.  

The areas of increasing the efficiency of the functioning of economic entities in the conditions of a 
smart environment were substantiated: the implementation of digitalization achievements, the use of the latest 
technologies, the implementation of sustainable development priorities, the development of human potential, 
energy efficiency, the economical use of resources, the transformation of the management system and business 
processes, interaction with stakeholders, development of public-private partnership, implementation of foreign 
experience, information protection, inclusiveness.  
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